PROVINCE SAINT-DOMINIQUE DU CANADA
PLAN STRATÉGIQUE : PRIORITÉS APOSTOLIQUES
INTRODUCTION
D
epuis les origines la prédication, l'enseignement et l'accompagnement spirituel ont toujours été au cœur du ministère des Dominicains. Aujourd'hui, cette mission s'étend au milieu paroissial et universitaire, à l'engagement pour la justice et la paix, à l'édition, aux médias sociaux, à Internet et aux arts. À travers le monde, nos frères sont impliqués dans tous ces domaines en raison de la nécessité qui leur incombe de proclamer la Bonne Nouvelle de Jésus Christ. Ces lieux d’apostolat demeurent toujours d’une grande actualité pour nous.
C’est pourquoi cette mission au service de l’Évangile est appelée à se vivre en collaboration avec la famille dominicaine au sein de projets missionnaires susceptibles d’intégrer les laïcs, les sœurs apostoliques, les moniales, ainsi que les membres des fraternités sacerdotales, chacun et chacune selon leur charisme respectif.
À cette fin, il est impératif que des jeunes puissent s’engager à nos côtés et que nous puissions être des témoins crédibles de la joie qu’apporte la suite du Christ. Il s'agit là d'une préoccupation constante qui doit être partagée par tous les frères. 
Cette mission se déploie dans un pays ayant deux langues officielles, et des cultures bien distinctes. Les expériences des années passées nous ont démontré qu'il n'était pas souhaitable d'imposer le bilinguisme dès l’entrée au noviciat. Une langue seconde acquise en cours de formation est toutefois nécessaire et fait partie des exigences de la formation des frères étudiants. La connaissance d’une autre langue ne peut que favoriser une meilleure compréhension du monde et offrir de nouvelles possibilités dans le contexte interculturel de notre pays. 
Voici certaines des priorités apostoliques que nous voulons favoriser dans notre province dominicaine du Canada.
L’INTELLIGENCE DE LA FOI
L
a vie intellectuelle de la province canadienne a connu de profonds changements ces dernières années :  tels que la diminution du nombre de frères, la retraite de ceux engagés dans une institution universitaire, ainsi que la fermeture du Collège Universitaire Dominicain (Ottawa et Montréal). Pendant plus d’un siècle, la vie intellectuelle de la province s'est essentiellement développée grâce aux activités du CUD et de ses professeurs. Nous devons maintenant relever le défi de la repenser en tant que priorité apostolique dans un tout autre cadre. D’autant plus que la fermeture du CUD intervient à un moment où nos sociétés occidentales connaissent plus que jamais l’instabilité ainsi qu’une profonde remise en question de leurs racines.
Ce désarroi sociétal ainsi que la quête de sens qui caractérise notre époque exigent une réponse adaptée. Les frères et les couvents sont déjà très investis dans ce service d’intelligence de la foi. Parmi les activités qui se développent, mentionnons le Centre Dominicain d’Éthique et de Vie Spirituelle (le CDEVS), la Chaire de philosophie Lawrence Dewan, ainsi que les frères qui enseignent dans diverses institutions ou interviennent dans des forums dans toutes les villes du pays où nous sommes présents. 
Ces engagements se concentrent principalement sur la théologie et la philosophie. Ils peuvent aussi se prendre dans d’autres matières, généralement au niveau universitaire. Quant à l’enseignement, il peut être dispensé dans des établissements d'enseignement catholique ou d’État, mais aussi en petits groupes de travail ou de réflexion. Les frères sont aussi amenés à contribuer à diverses revues, à donner des conférences et à animer des rencontres ouvertes au grand public.
IMMIGRATION, MIGRANTS ET COMMUNAUTÉS CULTURELLES
I
l y a vraiment là une frontière qui s’impose de plus en plus à nous, dominicains, car l'enjeu des mouvements migratoires se retrouve partout où notre Ordre est présent. Ainsi, la création du Foyer du Monde par la famille dominicaine à Montréal a été prophétique. Partout dans notre province, ce souci des migrants et, par le fait même, des communautés culturelles devrait nous habiter. Bien sûr, cet enjeu se vit différemment à Vancouver, à Toronto ou à Québec, mais nous croyons qu’il s'agit là d'une priorité missionnaire qui devrait interpeller toute la famille dominicaine.
Déjà, à Montréal, le couvent Saint-Albert-le-Grand s’est donné pour mission particulière de répondre aux besoins des communautés culturelles catholiques issues de l’immigration. Ces communautés constituent un pôle d’attraction important pour les nouveaux venus dans le pays qui cherchent des points d’ancrage et de soutien dans l’expérience qu’ils font d’une terre étrangère, avec ses difficultés et ses défis. Le diocèse de Montréal nous a proposé cette mission et nous y œuvrons depuis plus de six ans maintenant grâce à la collaboration de frères venus de la province de Colombie. 
On nous demande aussi d’y prendre en charge une communauté portugaise pour laquelle un frère d’Angola est venu nous rejoindre afin de relever ce défi.  Soulignons aussi l’engagement de frères de notre Vicariat du Rwanda et du Burundi ici, au Canada, et plus particulièrement auprès des communautés rwandaise et burundaise, ou encore, le ministère de nos frères dans la paroisse St Mary à Vancouver où deux frères de la province de l’Inde sont venus nous épauler. Les frères dominicains de St Mary œuvrent avec une communauté majoritairement issue de l’Asie et des Philippines depuis 1997, alors que nos frères de Toronto œuvrent depuis près de dix ans auprès d’une communauté francophone d’origines multiples.
Il convient ici de citer le pape Jean-Paul II à l’occasion de la journée mondiale des migrants : « L’Église est, de par sa nature, solidaire avec le monde des migrants, qui, à travers la diversité de leurs langues, de leurs races, de leurs cultures et de leurs coutumes, lui rappellent sa condition de peuple provenant de toutes les parties de la terre en pèlerinage vers la patrie définitive. Cette perspective aide les chrétiens à abandonner toute logique nationaliste et à se soustraire à des schémas idéologiques étroits. » (Message pour la journée mondiale des migrants, 2 février 1999) 
L’avenir de nos sociétés est un avenir « en couleurs », enrichi par la diversité et les relations interculturelles. Ainsi, il est important de noter que 28% des immigrants qui entrent au Canada se définissent comme catholiques. Cela signifie que, malgré la sécularisation et la désaffection dans les paroisses, ces immigrants apportent un dynamisme indéniable à la vie de notre Église.
JEUNESSE ET PASTORALE UNIVERSITAIRE
S
i la mission auprès de la jeune génération est primordiale, c'est qu'entre 18 et 30 ans, tant de choses se bousculent : l'école, l'orientation professionnelle, les amours, pour ne citer que celles-ci.  Il est donc important d’accompagner les milléniaux (nés entre 1983 et 1996) et les jeunes adultes de la génération Z (nés entre 1997 et 2006), qui souvent n'ont reçu aucune formation religieuse et chez qui la foi en Dieu semble souvent absente. Pourtant, ne s'engagent-ils pas pour l'écologie, la justice, et bien d’autres causes, et ne sont-ils pas ainsi porteurs de valeurs évangéliques bien réelles ? 
Nous sommes donc appelés à aider cette jeunesse à découvrir que le monde a un sens, que nous sommes aimés de Dieu, que Jésus Christ est venu pour que nous ayons la vie en abondance, et que nous sommes non seulement des citoyens du monde, mais aussi des frères et des sœurs par la foi. Voilà ce qui change le concret d'une vie ! Pour ce faire, nous privilégions tout particulièrement le ministère auprès des universitaires et des jeunes de tous horizons. 
ARTS, CULTURE ET FOI
T
out au long de sa longue histoire, le christianisme a non seulement été la source d’inspiration d’œuvres d’art dans des domaines tels que l'architecture, la sculpture, la peinture, la musique, la poésie et la littérature, le théâtre et le cinéma, mais l’Église elle-même a également encouragé et promu la création artistique en tant qu'expression et véhicule de la foi.
L’art est sans doute un terrain de rencontre privilégié et un moyen qui permet à nos contemporains d’exprimer ce qu’ils ressentent et espèrent, ce qui les fait vivre. Il peut aussi ouvrir les esprits et les cœurs à l’Évangile ainsi qu’au grand Mystère de la vie. L'art a toujours été et restera toujours un formidable outil de catéchèse.
Ainsi, l'Espace Saint-Dominique de Québec a pour objectif de mettre en valeur le patrimoine religieux de l'église Saint-Dominique et de développer des liens avec les artistes de Québec et d'ailleurs. Il se propose également de servir d’interface entre la culture actuelle et ses représentants, qu’ils soient chrétiens ou non. Dans tous les lieux où nous sommes présents, à Québec, Tokyo, Montréal, Ottawa, Toronto ou Vancouver, « il nous faut favoriser des foyers de méditation et de contemplation du mystère chrétien, de l'insondable richesse du mystère du Christ dans ses implications humaines et culturelles » (Cardinal Paul Poupard).
LES MÉDIAS SOCIAUX
L
es médias sociaux font désormais partie du quotidien, tant dans le monde professionnel que dans la sphère privée. Ces nouvelles technologies transforment le monde des communications. Malgré les critiques légitimes qui leur sont adressées, ils demeurent de puissants leviers de transmission et ont un impact significatif sur la culture actuelle. Il est donc important de s’y impliquer et d’encourager les frères de notre province à être présents dans ce nouvel aréopage de notre époque, où tout un chacun peut prendre la parole. 
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